

EL FRIO EN EUROPA

Continúa el temporal

En Madrid

Como anteayer.

Madrid continuó ayer cubierto de nieve. Durante la noche anterior se sintió un frío intensísimo, llegando la temperatura mínima a nueve grados bajo cero!

Las observaciones termométricas realizadas durante la mañana arrojan las siguientes cifras:

Seis mañana, —3,2.
Nueve ídem, —6,8.
Doce ídem, —5,2.

A la una alcanzaba el termómetro su máxima altura, marcando la temperatura de —2,6 grados, verdaderamente excepcional en Madrid.

Momentos después se inicia el descenso, y a las tres de la tarde señalaba —4,4. El ambiente se mantiene encalmado y la niebla sigue pesando sobre Madrid.

S. M. el Rey a Ríofrío.

Pocos minutos después de las nueve de la mañana salió S. M. el Rey de la estación del Norte, en tren especial, con dirección a Ríofrío, en donde se proponía pasar el día cazando.

Acompañaban a S. M. el Rey el Príncipe D. Carlos y otros cazadores, entre los que se cuentan el duque de Gor, el marqués de Nájera, D. Federico Luque y otros.

Los trenes.

Casi todos los trenes que llegaron ayer mañana a Madrid traían considerable retraso. El correo de Asturias llegó más de una hora después de lo reglamentario.

Los viajeros llegados ayer mañana cuentan que en todo el trayecto se ven pintorescos panoramas nevados, y que la inmensa llanura de Castilla, como las sierras cercanas a Madrid, están cubiertas de nieve.

Por esto no ha sorprendido a los recién llegados encontrarse a Madrid convertido en una nevada.

El pavimento.

Cuando anteayer, en nuestras primeras ediciones, nos asombrábamos de que a las tres de la tarde estuviera el pavimento de la Puerta del Sol completamente cubierto por la nieve, estábamos muy lejos de suponer que habrían de transcurrir veinticuatro horas más sin que las autoridades municipales se cuidaran de remediar el formidable conflicto.

Porque de conflicto, y no pequeño, se trata. El tránsito por la Puerta del Sol se hacía ayer mañana materialmente imposible. La nieve caía, apelmazada y endurecida por las pisadas de los transeúntes, extraordinariamente compacta a causa del intensísimo frío de la noche, ha formado sobre la Puerta del Sol una capa resistente y resbaladiza, que es una verdadera pista de patines.

En la Puerta del Sol no se ha hecho trabajo alguno para evitar esto, sin duda por ser el punto de mayor concurrencia de la corte, y mientras en algunas calles—muy pocas, en honor de la verdad—se hizo la limpieza necesaria, aquella plaza se encuentra en la situación que describimos.

Diffícilmente, a estas alturas, se ha de poder arrancar la capa de nieve, que requerirá para ello el pico y el azadón, ó, lo que es más probable, un día de sol que remedie lo que el alcalde no ha podido evitar.

Como nadie se ha cuidado tampoco de arrojar arena, las caídas son tan numerosas, á pesar del cuidado que el público pone al transitar, que difícilmente transcurre un espacio de tiempo sin que haya, por lo menos, una persona por los suelos.

Íntil es decir que el tránsito de vehículos se ha suspendido por completo, excepción hecha de automóviles y tranvías.

Si esto ocurría en la Puerta del Sol, no tenemos que señalar lo que pasaba en el resto de Madrid. Apenas quince ó veinte calles y plazas se han visto limpiadas de la nieve. En toda la mañana de ayer han trabajado las brigadas municipales.

La nieve, partida en fragmentos en muchos sitios por el tránsito de las personas, daba el aspecto, á muchos lugares en Madrid, de haber sido regado el suelo con cal ó cascote pulverizado.

Las calles se ven muy desanimadas, tanto por los peligros de las caídas, como por el frío intensísimo, que corresponde al día más crudo del año. Los tranvías han disminuido el servicio y no circula sino un limitado número de coches.

En la Moncloa y en el Retiro.

No es posible dar una idea del número de aficionados que acudieron en el día de ayer al Retiro y á la Moncloa para disfrutar del hermoso espectáculo de los paisajes nevados.

Todo el que tenía en su casa unos patines ó un «skis» se ha lanzado por esos paseos á patinar.

El elemento femenino tenía entre los amantes de este «sport» una lucida representación.

Muchas jóvenes de la buena sociedad madrileña han invadido la Moncloa, dedicando el día á deslizarse por las rampas heladas en «skis» y trineos.

Esto ya no es Madrid. Esto es la mismísima Odesa en un día de frío.

Como siga así el tiempo, se va á comprometer el turismo. ¡España, estación invernal!

En Rosales.

También ha acudido numeroso público á este paseo, desde el que se divisaba un espectáculo sorprendente.

La limpieza.

Por fin, ayer tarde, cerca de las seis, ha empezado la limpieza de la Puerta del Sol.

La inmensa plaza no es ya la conocida Puerta del Sol. Es un verdadero puerto, pero de mar, y aun podemos decir que terrestre, porque el de Pajares es una ridiculez á su lado.

Enormes montones de nieve se levantan por todas partes, y las avalanchas de agua lanzadas por los mangueros no son menores que las de una respetable inundación.

Los accidentes del día.

Ayer también han tenido que funcionar activamente las Casas de Socorro, para asistir á las numerosas personas que han sufrido caídas y lesiones de alguna importancia.

Los médicos de guardia en la Casa de Socorro del Centro, Sres. Arredondo y Villegas, prestaron asistencia á las siguientes personas: Emilia Cerrillo, de cuarenta y siete años, que vive en la calle de Carretas, 31, se cayó en la calle de Alcalá y se produjo la fractura del radio, por su tercio inferior.

Antonio Pérez de Frutos, de cincuenta y cuatro años, se cayó en las calles de las Fuentes, y se produjo una herida contusa en la cabeza, calificada de pronóstico reservado.

En la misma calle cayó Ramona Pérez, domiciliada en el Horno de la Mata, 10, y resultó con la fractura del cúbito derecho, por su tercio inferior.

Emilia Lliela, de sesenta y cinco años, que vive en San Nicolás, núm. 3, se cayó en la Puerta del Sol, y resultó con una herida extensa en la frente y otra en la región malar.

Salustiano Salazar, de cincuenta y cinco años, industrial, se cayó en la calle de la Flora, produciéndose dolores contusivos en la espalda.

Mario García se produjo la fractura de la pierna izquierda al caerse en la calle de San Bernardo.

Pasó, en grave estado, al hospital.

En la Casa de Socorro del Hospicio asistieron los médicos de guardia á dos señoras llamadas Hilarija García Andrade, de treinta y ocho años, y Josefa Santiago, de setenta y ocho, que se cayeron en la calle de Santa Bárbara y puesto de San Antón, respectivamente, sufriendo ambas distensión ligamentosa de la mano derecha.

En la Casa de Socorro de Buenavista tuvo que ser asistida la joven sirvienta Candelas Abet, de veinte años, que se cayó en la calle de Olózaga, produciéndose la grave fractura del brazo derecho, por su tercio inferior.

Por la noche, más accidentes.

Anoche se recibieron en la Dirección general de Seguridad nuevos partes dando cuenta de los accidentes ocurridos por caídas desde las siete á las doce de la noche.

Los lesionados son los siguientes: Paula García Luque, de treinta y tres años, caída en la calle de San Joaquín; fractura del brazo izquierdo. Grave.

Candelaria Lara, de cincuenta años, caída en la calle de Augusto de Figueroa; fractura de la tibia y peroné derechos. Grave.

Dámaso Beñorri, de cincuenta y cinco años, en la plaza de la Cebada; fractura de la tibia y peroné derechos. Grave.

María Martínez González, de cuarenta y dos años, en la calle de Cedaceros; herida de pronóstico reservado en la cabeza.

José Pérez Menéndez, en la calle de las Hileras; fractura del tobillo izquierdo.

Antonia Pérez Frutos, de cincuenta y dos años, en la calle de las Hileras; contusiones leves.

Roque Perera Villalba, de diez y siete años, en la calle de Arango; contusiones leves.

Gregoria Martín García, de sesenta y seis años, en la calle de Mesón de Paredes; herida en la cabeza. Pronóstico reservado.

Carmen Francisco Delgado, en la calle del Humilladero; herida en la cabeza. Pronóstico reservado.

Hambre y frío.

En la Dirección general de Seguridad se recibió anoche un oficio dando cuenta de que un guardia de Seguridad halló en el Cerro del Pimiento á un hombre que no daba señales de vida. Estaba á punto de morir de hambre y frío.

El guardia, auxiliado de unos hombres que pasaron por aquel sitio, condujo al desgraciado sujeto á la Cárcel Modelo por ser el sitio más próximo y por si allí se le podía auxiliar.

Un facultativo del Cuerpo de Prisiones reconoció al enfermo, é inmediatamente se le hizo reaccionar administrándole una inyección de cafeína y dándole alimento con las debidas precauciones, pues su estado era grave.

Después de reanimado pudo declarar. Dijo que se llamaba Felipe Otero y carecía de trabajo, por cuya causa se dedicaba á la mendicidad.

Fué conducido á un Asilo.

En provincias

EN LEON

LEON. (Domingo, tarde.) Ha caído una copiosa nevada sobre la ciudad y muchos pueblos de la provincia.

Próximo á la estación de Toral de los Vados, los lobos destrozaron y comieron á un pollino que se había escapado de la cuadra.

En el Extranjero

EN FRANCIA

Varias noticias.

PARIS. Sigue haciendo un tiempo cruel en toda Francia.

Sobre todo, en los departamentos del Mediodía, las nevadas son formidables.

Sobre Perpignan ha caído tanta nieve que se han hundido algunas casas.

Varias personas que se aventuraron por los campos se han perdido entre la nieve.

Han salido á buscarlas.

En muchos barrios falta el pan.

En Beziers siguen los trenes sin poder circular.

Uno de ellos está bloqueado por las nieves. Lo mismo ocurre en la región bordelesa.

En París, el diario deportivo *L'Auto* ha organizado fiestas sobre el hielo, al aire libre.

Mañana, á las dos de la tarde, habrá concursos de patines en el lago del Bosque de Bolenia.

Y por la noche, de ocho á doce, habrá concursos de tango sobre el hielo.

LO DE RIOTINTO

La interpretación de las bases

La huelga ha comenzado otra vez en Riotinto á causa de que los obreros y la Compañía dan distinta interpretación á las bases primera, segunda y tercera del convenio de noviembre.

Estas bases dicen lo que sigue: «Primera. A partir de 1.º de enero de 1914 se trabajará en todos los departamentos que tengan una jornada superior la de ocho horas y media «efectivas».

Segunda. En la misma fecha empezará á funcionar el nuevo horario y las nuevas condiciones de trabajo que el personal de «Tráfico» y «Tracción» acuerden con los jefes de los referidos servicios.

Tercera. A la vuelta al trabajo, los obreros que no quieran trabajar con los contratistas lo harán constar para que desde esa fecha hasta 31 de diciembre del año actual, sin más prórroga, pueda la Dirección facilitarles trabajo «cuando lo haya» en departamentos similares y dentro de los mismos oficios.»

Los obreros, ó mejor dicho, los jefes improvisados que les dirigen, pretenden que la jornada sea en todos los departamentos, incluso los de tráfico y tracción, de ocho y media horas. Estiman que la base primera así lo establece de un modo concreto.

La Compañía reconoce la verdad de este aserto, en lo relativo á los departamentos que no son de tracción ni de tráfico.

Se funda en que la base segunda exceptúa paladinamente á los obreros de los mismos. Está dispuesta á convenir con ellos un nuevo horario.

Lo más raro es que los delegados obreros proponen que la jornada de los operarios de tráfico y tracción sea de nueve y media horas, con lo que echan por tierra su intransigente interpretación de la primera base. Esto nos hace creer que con un poco de buena voluntad todo podrá ser resuelto de un modo satisfactorio.

Puesto que los obreros, aun manteniendo «pro fórmula» sus primitivos puntos de vista, se incorporan en cierto modo al parecer de la Compañía, y reconocen tácitamente que la base primera no se refiere á los dependientes de los servicios de tráfico y tracción, ¿por qué hay huelga y amenazas y Asambleas en Nerva y demás incidencias lamentables? Es extraño que ocurran estas cosas. ¿Quién tiene interés en embrollar una cosa tan sencilla?

Sin duda, queda en pie la cuestión batallona de los contratistas. La Compañía, cumpliendo lo pactado, ofreció colocación antes del 31 de diciembre á todos los obreros huelguistas. Unos aceptaron; pero muchos de ellos rehusaron el trabajo que se les ofrecía á pretexto de que no era semejante al que hacían antes de la huelga.

Era fundado su alegato; pero la Compañía no estaba obligada á facilitarles trabajo similar sino en el caso de haberlo. No lo había para todos, y esta fué la causa de su actitud. Los desafortunados sufridos por las explotaciones, la catástrofe del pozo Alicia, han originado una perturbación grave, á la que sólo se pondrá fin á fuerza de tiempo. ¿Qué hacer mientras? Los obreros tenían dos caminos: aceptar provisionalmente el trabajo que se les brindaba ó permanecer cruzados de brazos. Optaron por el segundo y hay que lamentarlo por ellos, y sobre todo por sus familias inocentes.

Según nuestras noticias, la Compañía de Riotinto se compromete á estudiar desde esta fecha á 1.º de enero de 1915, la supresión de los contratistas en los trabajos de mineral en el interior de las minas. Exceptúa los que estime necesarios en las obras de reconocimiento é investigación y en aquellas otras en que así se considere conveniente, á juicio de los jefes.

Comprendemos de sobra que el ideal de los obreros de Riotinto es la abolición de las contratas, aunque muchas veces ganen, con ellas,

jornales elevados. La actitud de la Compañía permite hacer creer que serán complacidos dentro de todo este año.

Ojalá los optimismos de anoche se confirmen y cese para siempre la perturbación aguda que tantos daños está causando á la región minera de Huelva.

Las noticias oficiales de Huelva recibidas ayer tarde en el ministerio de la Gobernación dicen que, á pesar de la festividad del día, han trabajado 200 obreros en la limpieza de las vías.

El gobernador ha autorizado la celebración de un mitin ayer tarde, á condición de que el orden fuese completo.

Los organizadores así se lo han prometido, añadiendo que le entregarán las conclusiones, terminado dicho acto.

El gobernador de Huelva comunicó anoche que seguía reinando tranquilidad, y que hoy se celebraría en Nerva una Asamblea de mineros huelguistas.

GRAN MUNDO

Los dos hijos mayores de los marqueses de la Mina han salido para Inglaterra, donde van á terminar sus estudios.

—Los duques de Baena y sus hijos han marchado á Biarritz.

—Ha regresado del Extranjero el distinguido «sportsman» D. Francisco Pimentel.

—En la finca La Sojana se ha verificado una magnífica cacería, á la cual el Sr. Manso invitó á los señores del Río, Córdoba, Quiroga, Hornero y Díaz, que fueron espléndidamente obsequiados.

Se cobraron 330 piezas: 127 perdices, 127 liebres, 71 conejos y 14 varios.

—La notable pintora inglesa miss Harvey que ha pasado varias veces temporadas en la corte, haciendo magníficas copias en el Museo del Prado y soberbios retratos, entre los cuales el de sir Mauricio Bunsen, embajador de Inglaterra, se ha instalado en Madrid, y ha arrendado un amplio y elegante estudio en la calle de España, donde sus amigos y admiradores han podido apreciar el mérito de retratos de personalidades extranjeras, y uno, magnífico, de la madre de la gentil artista.

Tiene otro estudio contiguo al suyo, donde trabajan sus discípulos.

—A pesar de la nevada y de la dificultad material para muchas señoras de acudir al teatro Real, un público aristocrático bastante numeroso llenó buena parte de las localidades.

Por la muerte de la señora de Silvea y de la duquesa viuda de Nájera, condesa de Santamarca, quedaron vacíos algunos palcos.

Estaban la señorita de Castellanos y la marquesa de Almonacid, con la duquesa de Montellano; las señoras de Aldao y Lázaro Galdiano y señorita de Vázquez Barros, con la marquesa de la Viesca; la condesa de Caudilla y sus hijas, con la baronesa del Castillo de Chirel y la señorita de Frigola; la condesa del Serrallo, con la señora y señoritas de Dato; la bella señora de Laiglesia con la de Bañer; la señorita de Castrillo, con la marquesa de Pozo Rubio y sus hijas, las condesas del Saler y Clavijo, y la señora viuda de Arcos; la condesa de Torrejón y la señorita de Gómez Barzanallana, con la marquesa de Olivares; la señora de Gómez Barzanallana, con la condesa de la Cabaña de Silvea y su hija.

MADRIZZY

SOBERANOS Y PRINCIPES

No es cierto.

BERLIN. Algunos periódicos alemanes han dicho que el Príncipe Ruprecht, heredero del Trono de Baviera, iba á contraer matrimonio con la Princesa Pilar, hija de la Infanta Paz de Borbón.

La noticia ha sido desmentida oficialmente.

MARRUECOS

Tentativas de agresión.

RINCON DE MEDIK. (Domingo, noche.) Dicen de Tetuán que la noche anterior llovió abundantemente y sopló violento huracán.

Los moros se acercaron á las avanzadillas del campamento principal para intentar una agresión en el momento de la descubierta.

Apercibidas las avanzadas al empezar dicho servicio, se rompió el fuego contra los moros, que hasta entonces permanecieron ocultos; pero al verse descubiertos emprendieron precipitada huida.

Entonces iniciaron el fuego también las ametralladoras del campamento, y el enemigo, desesperado por haber sido descubierto, huyó ya definitivamente.

Todavía cuando los fugitivos se hallaban á gran distancia, les hizo objeto de sus tiros la batería del capitán Ferragut.

Sus disparos fueron tan certeros que destruyeron los grupos enemigos.

Otro incidente que también ha costado bajas al enemigo ocurrió á consecuencia de haberse escapado, durante la noche anterior, tres mulos del campamento general.

Al amanecer, los moros, que estaban en acecho, corrieron hacia las acémilas con el propósito de apoderarse de ellas.

Pero vistos por las fuerzas de las avanzadas, rompieron éstas nutrido fuego, ayudadas por ametralladoras y cañones, y los moros escaparon sin conseguir su objeto.

INICIATIVA HUMANITARIA

Por la paz de Méjico

El ilustre ex ministro Sr. Rodríguez San Pedro había citado para ayer tarde á los representantes de la Prensa, á fin de exponerles una hermosa idea relacionada con la lucha fratricida que se está desarrollando en Méjico.

Correspondieron á la invitación con su asistencia representantes de periódicos de todos los matices, pues tratándose de obra tan humanitaria, las diferencias políticas se borran en absoluto, y el Sr. Rodríguez San Pedro hizo relación de los trabajos realizados para llegar á la acción pacifista.

En síntesis vino á decir:

«La Unión Ibero Americana, en su anhelo de ver á la República de Méjico restablecida á la vida normal de paz que á tan alto grado había elevado su nivel moral, intelectual y material y teniendo en cuenta que actualmente las Sociedades pacifistas en Europa y América se hallan perfectamente bien organizadas, tienen numerosísimos adeptos militantes, órganos de publicidad y hacen labor eminentemente práctica, dirigió á las mismas una carta circular solicitando de ellas cooperen con dicha Sociedad para ver de lograr que la opinión entera de cuantos en Europa piensan y sienten con altos propósitos pacifistas unifican su acción para pedir á los jefes de los partidos mejicanos en lucha la suspendan, á fin de procurar, por medios pacíficos, acuerdos por sí y entre sí, la terminación de la guerra civil que apartó á aquel país de la vida de actividad y progreso por que caminaba y á la que rápidamente debe volver.»

Con igual objeto, la Unión Ibero Americana acreditó un representante ante los Consejos permanentes pacifistas de Francia, Inglaterra, Alemania, Italia, Holanda, Suiza, etc.

Este movimiento pacifista ha sido acogido y secundado por Europa entera, y es de esperar que la América española lo haga igualmente suyo. A tal presunción da motivo las numerosas respuestas recibidas hasta la fecha, todas aplaudiendo y adhiriéndose á la idea, y las excelentes impresiones recogidas en su viaje por toda Europa por el mencionado representante de la citada Sociedad.

A partir de 1891, época del III Congreso Internacional Pacifista, existe «la Oficina Internacional de la Paz», con sede en Berna, que constituye el «centro directivo del movimiento pacifista en Europa (Bureau international de la Paix, International Peace Bureau of Berne)». Al frente de dicho Centro se halla el senador La Fontaine, quien hace pocas semanas recibió el premio Nobel de la paz, y existe un Consejo directivo de 35 miembros, quienes á su vez presiden ó forman parte de Sociedades organizadas en otras naciones europeas.

Pues bien, á excitación del citado delegado de la Ibero-Americana, el Sr. Lafontaine, como presidente de la Oficina Internacional de la Paz, ha dirigido ya á los principales jefes de los dos ejércitos que luchan en Méjico una carta, excitándoles á resolver sus diferencias políticas por medios pacíficos, carta que, en realidad, puede considerarse emanada de todas las Sociedades pacifistas de Europa, que lo dejarán así confirmado dirigiéndose cablegráficamente cada una de ellas, el día 21 del corriente mes, á los señores general Huerta y general Carranza.

Se propone ahora la Unión Ibero-Americana convocar una reunión de las fuerzas importantes de Madrid para recabar su concurso y adhesión á tal iniciativa, y procurar que el mayor número de entidades y personalidades distinguidas de España cablegráficamente en la forma que se acuerde, el día 21 del corriente, al Presidente de la República mejicana y al jefe del partido constitucionalista, y hacer propaganda en toda España, constituyendo al efecto Comités permanentes que procuren adhesiones.

El respetable ex ministro mostró su firme convicción de que estas iniciativas han de ser acogidas con todo el cariño que merecen, no sólo la paz de un pueblo hermano, sino los intereses universales.

En nombre de los periodistas, nuestro compañero Delgado Barreto, que llevaba la representación de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, pronunció breves frases para ensalzar la hermosa idea de la Unión Ibero Americana, expresando su creencia de que toda la Prensa española ha de defender por patriotismo y por sentimientos de confraternidad, los propósitos nobles que se persiguen.

En igual sentido se expresaron los señores Morvan, Mirahal y otros representantes de la Prensa de Madrid y provincias.

La reunión á que aludía el Sr. Rodríguez San Pedro, se celebrará en uno de los días de la semana próxima, y á ella han de acudir, seguramente, cuantos alienten sentimientos pacifistas y humanitarios.

Conseguir que por iniciativa de España y por mediación de todas las entidades pacifistas europeas cesara la sangrienta lucha que arruina á Méjico, sería una gran gloria para el pueblo español.

Sin perjuicio de tratar este asunto con más detenimiento, anticipamos esta excitación en asunto que tanto merece el apoyo decidido de todos los españoles.

ESTE DIARIO
NO PERTENECE
AL "TRUST"

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 19 de enero de 1864.

PARIS, 18. Hay noticias de Méjico que alcanzan al 20 del pasado. Corría el rumor de que el general Doblado se había sometido a la intervención. Las noticias de Nueva York llegan al 2 del actual. El bombardeo ha causado muchos estragos en Charleston.

FRANCFORT, 17. Los Gobiernos de Baviera, Sajonia y Wurtemberg se han puesto de acuerdo para la conducta que han de observar.

COPENHAGUE, 17. Se desmiente que el Gobierno dinamarqués haya renovado las negociaciones con los de Prusia y Austria.

PARIS, 18. Corre en Berlín muy acreditado el rumor de que Francia está dispuesta a tomar parte en las conferencias para el arreglo de la cuestión de los ducados. Baviera, Sajonia y Baden agitan la cuestión de saber si dejarán los austroprusianos atravesar el Holstein.

ESTADISTICAS

Los bosques.

PARIS. Según una estadística recientemente publicada, el país europeo que tiene más bosques es Rusia, que posee 196 millones de hectáreas arboladas.

Siguen luego Suecia, Austria, Hungría, Alemania y Francia.

Los bosques franceses cubren una superficie de 9.886.701 hectáreas.

El departamento francés más arbolado es el de Landes. Sus bosques artificiales de pinos cubren la mitad y algo más de su territorio.

Siguen luego los departamentos del Var y de la Gironda.

Los departamentos que tienen menos bosques son el Manche, Seine y Finisterre.

Los departamentos montañosos como Saboya, Alta Saboya y Vosgos tienen menos árboles de lo que se creía.

El bosque más grande de Francia es el de Orleans, que cubre más de 30.000 hectáreas.

El de Fontainebleau cubre de 12 a 15.000.

Los bosques más hermosos son los de Corbières, en el Aude; de Pontarlier, de la Jura, y el bosque de Tronçais (10.000 hectáreas), en el Allier.

Los célebres boques de Meudon, Boulogne y Vincennes no tienen, entre los tres, sino 1.810 hectáreas.

COSAS INGLESAS

El testamento de un pintor.

LONDRES. Sir Alfredo East, el ilustre pintor que ha muerto, ha dejado una fortuna de 370.000 francos.

En su testamento, que acaba de hacerse público, y que es un verdadero testamento de artista, hay una cláusula que merece especial mención.

Sir Alfredo East recomienda a sus albaceas testamentarios que destruyan todos los cuadros suyos que al parecer de ellos, ó teniendo en cuenta el juicio de los críticos de arte, puedan quebrantar su reputación de pintor.

Princesa sufraguita.

LONDRES. Ante el Tribunal correccional ha comparecido la Princesa Sofia Duleep Ling, acusada de haberse negado a pagar la contribución de su coche.

Ella expresó en estos términos: —Ni he pagado ni pagaré impuesto alguno, porque creo que ninguna mujer tiene obligaciones que cumplir con el Estado.

Hasta que no se me permita fiscalizar directamente los gastos del presupuesto de la Nación, el Estado no puede forzarme a contribuir a esos gastos. Hasta que no se me permita elegir los miembros del Parlamento, no tengo el deber de ayudar al Estado para que pague a cada uno de éstos 10.000 francos.

En vano el juez rogó a la Princesa—que es muy hermosa, elegante y rica—que se allanase a pagar el impuesto.

Ella negóse resueltamente, diciendo: —¡Prefero ir a la cárcel!

Y al mismo tiempo arrojaba centenares de manifiestos sufraguitas.

El juez repuso: —Pues la condeno a 300 francos de multa y a pagar las costas del proceso.

La Princesa Sofia no se inmutó, y con gesto altivo, replicó: —Ya lo he dicho. No pago.

HERENCIA DESAPARECIDA

¿Quién era la dama difunta?

PISA. Casi repentinamente moría hace poco en la aldea de Sello, a cuatro kilómetros de Pisa, una vieja dama, quien se había retirado a vivir en dicha localidad desde hace ocho años, comprando una quinta.

Ella decía llamarse María Soledad Toledo.

Recibía de tarde en tarde cartas con sellos de Italia y del Extranjero.

Aunque ya anciana, revelaba haber sido de una hermosa maravillosa; pero su rostro reflejaba un íntimo y secreto dolor.

Después que murió díjose que tenía posesiones en la América del Sur y en España, y que en su testamento había dejado por herederos a una señora amiga y al padre agustino de Montefeltro, residente en Marina de Pisa, donde se consagra especialmente a dirigir un asilo de huérfanos.

Pero ahora resulta que no se han encontrado en la quinta de Sello las joyas numerosas y ricas de la difunta, y en punto a dinero sólo se encontró un centenar de francos.

La Justicia interviene en el asunto.

Considero la Nestarina insustituible para la alimentación de los niños, convalecientes y personas débiles. Dr. Rivas, Zaragoza.

La situación en Méjico

Otro ministro.

MEJICO. En vista de que el ministro de Hacienda de Huerta, Lalama, que estaba en París, ha telegrafiado dimitiendo el cargo, Huerta ha dispuesto que se encargue de su cartera el ministro de Exterior, Moreno.

Este es partidario de medidas radicales en la cuestión financiera.

Prisión y suspensión.

MEJICO. El dictador Huerta, a quien ayudaba el partido católico, ha reñido con éste.

Y ha metido en la cárcel al jefe del mismo y ha suspendido la publicación de *La Nación*, que era su órgano oficial.

AGONIA HORRIBLE

Encerrado en la chimenea

PARIS. En el villorrio de Aumur corrió ayer la noticia de que Alfredo Rolin, que había desaparecido hace cuarenta días, había sido encontrado en la chimenea de su casa.

Muchos vecinos acudieron, y efectivamente, presenciaron un horrible espectáculo.

Los gendarmes sacaron el cadáver.

Fue necesario que unos albañiles demolieran la chimenea.

El cadáver de Rolin, espantosamente desfigurado, fue envuelto en una sábana y, cumplidos los requisitos legales, se le dió sepultura en el cementerio.

De los informes recogidos, toda idea de

crimen fué descartada desde los primeros momentos. También se descartó la idea del suicidio.

Rolin vivía solo. Era un alcohólico empedernido.

A comienzos del mes de diciembre desapareció de pronto.

La gente del villorrio creyó que Rolin había partido para otra localidad. Algunos supusieron que se había caído en el río, ahogándose.

Todas las averiguaciones que hicieron resultaron infructuosas.

Ayer fué descubierto por casualidad su cadáver.

Supónese que debió volver a la casa borracho y que, habiendo perdido la llave de la puerta, quiso entrar por la chimenea. Como el techo de la casa es bajo, la operación parecía fácil. Así, pues, debió deslizarse por la chimenea. Pero como ésta era más estrecha abajo, debió quedarse allí sin poder ni bajar ni subir.

No se puede pensar sin horror en la agonia de ese desgraciado.

De los Balkanes

La evacuación de Albania.

ROMA. Un periódico dice que las Potencias comunicarán al Gobierno de Atenas que el plazo para la evacuación de Albania por las tropas griegas terminará el 31 de diciembre.

Más tentativas.

CONSTANTINOPLA. Los Jóvenes Turcos no cesan en sus tentativas sobre Albania.

Actualmente preparan dos nuevas expediciones de soldados asiáticos.

Sus agentes recorren los puertos albaneses para preparar el desembarco.

Se ha puesto a la venta en los estancos los cigarrillos de la famosa fábrica PARTAGAS, la más antigua é importante de la Habana.

COSAS YANQUIS

La Casa Morgan.

NUEVA YORK. La noticia del día es una circular en que los miembros de la Casa Morgan y Compañía anuncian que dimiten la dirección de una treintena de Compañías, entre las que figuran la New-York Central y la New Haven Railroad.

Morgan, hijo, declara que la obligación de asistir a numerosos Consejos de administración causaba una gran pérdida de tiempo a los miembros de su Casa, y que él mismo deseaba conquistar un poco de libertad.

El mendigo millonario.

NUEVA YORK. Han sido hechas nuevas averiguaciones acerca de la extraña personalidad de William Smith, fallecido en un hospital neoyorquino y cuya herencia ha sorprendido extraordinariamente a su hija.

Se le iba a enterrar en la fosa común, cuando se descubrió entre sus papeles un testamento por el que dejaba a un sobrino suyo y a varias Sociedades benéficas 200.000 dólares.

El testamento llevaba esta firma: «Dudley Jardine».

Y entonces se supo que se trataba del hijo de un riquísimo fabricante de órganos, fallecido hace mucho tiempo.

Durante treinta años, vivió, bajo el falso nombre de William L. Smith, en un barrio sórdido, pagando un dólar a la semana por un cuartucho infecto, y mendigando.

Hizo vida marital con una mujer que no sospechó nunca la situación real de su amante.

Tuvo de ella tres hijos, dos de los cuales murieron.

Queda una hija, casada con un portero muy pobre.

Dicha hija, al saber quién era su padre, se ha opuesto a la ejecución del testamento.

Ignórase por qué Dudley Jardine se separó de su familia y de sus brillantes relaciones y resignóse a una vida de miseria sombría.

COSAS FRANCESAS

La candidatura de M. Geoffroy.

PARIS. Los periódicos dicen que monsieur Geoffroy, embajador de Francia en Madrid, presentará su candidatura por Charolles, apoyado por los elementos que siguen a Briand.



Fíjese

Así es como se disgregan las Tabletillas "Bayer" de Aspirina, es decir, fácil y rápidamente, al contrario de las numerosas falsificaciones sin valor que permanecen duras como piedras y que apenas se deshacen; su pureza, sus efectos y su tolerabilidad son muy inferiores a los del producto original.

Es necesario por lo tanto no dejarse engañar por los llamados substitutos, sino exigir las verdaderas

Tabletillas "Bayer" de Aspirina

que se venden solamente en tubos originales de 20 tabletillas.

Comprad si cada tabletilla lleva el nombre y la Cruz "Bayer."

EL FEMINISMO AVANZA

La primera diplomática

Es una noruega.

CRISTIANA. A Noruega pertenece el honor de ser la primera Nación que ha abierto a las mujeres la carrera diplomática.

La señorita Henriqueta Hoegh, bonita joven de veintisiete años, ha sido nombrada «primer secretario» de Legación.

La han agregado a la Legación noruega en Méjico.

Hace dos años examinóse, con extraordinaria brillantez, de idiomas, Derecho internacional y Economía política.

La gente se pregunta cómo podrá ponerse el uniforme de primer secretario de Legación, y sobre todo los pantalones con bandoleras doradas.

Dentro de breves días, la señorita Henriqueta Hoegh embarcará para Veracruz.

¿POR QUE SUCEDE ESTO?

En Francia y en Yankilandia aumentan los cancerosos

Los médicos se desesperan.

PARIS. Los médicos franceses se muestran muy alarmados del número verdaderamente extraordinario de casos de cáncer que hay en Francia.

Se consuelan, en parte, sin embargo, porque, según un artículo publicado en Nueva York por Mr. Federico L. Hoffmann, presidente de una Compañía de Seguros sobre la vida, artículo comunicado al Congreso clínico de cirujanos de Norte América, celebrado en Chicago recientemente, el número de fallecidos por cáncer en los Estados Unidos en 1912 ha sido de 71.000, de ellos 28.041 por cánceres del estómago y el hígado, 9.371 por cánceres del intestino y el peritono, 6.886 por cánceres del tórax, 2.769 por cánceres de la cavidad bucal y 10.799 por cánceres de los órganos genitales.

Pero el formidable aumento registrado en el número de cancerosos es de fecha muy reciente.

Los fallecimientos por dicha enfermedad en los Estados Unidos, de 1870 a 1876, as-

cendieron a 37,2 por cada 100.000 habitantes

De 1907 a 1911, ascendieron a 80,5 por 100.000; es decir, más del doble.

Aunque hay que tener en cuenta la mayor precisión en los diagnósticos, sin embargo, el fenómeno es inquietante.

En Francia, el número de cancerosos ha doblado igualmente en los últimos veinticinco años.

Si el aumento prosigue, dentro de medio siglo, el cáncer será más mortífero que la tuberculosis.

Antes de emprender un viaje

ES UTILÍSIMO PREGUNTAR A

Nuestros Servicios de Turismo y Viajes

Cuál es el mejor itinerario :::::

Cuáles son los horarios más cómodos

Cuáles son los billetes más económicos

Cuáles son los mejores hoteles :::::

A QUIEN NOS ESCRIBA INDICANDO

las personas que han de hacer

el viaje, la duración de éste, el

itinerario que se piensa seguir,

las condiciones de clase y confort

deseadas, etc.,

Nuestros Servicios de Turismo y Viajes

enviarán gratuitamente un proyecto

de viaje, acompañado de un presupuesto

detalladísimo.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ALEJANDRO LAVERGNE

El Conde de Montmagny

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

La duquesa se había puesto profundamente pensativa; y su semblante, iluminado hasta aquel momento por una franca alegría, se había oscurecido. De repente levantó la cabeza, y mirando al coronel con una expresión singular, dijo vivamente: —Me complacéis, señor, no hablando delante de mí ni de Blois ni de San Huberto.

—Perdonad—exclamó el coronel.—El señor de Chalandray y yo merecemos ser arrestados. La verdad es que cuando dos lindas mujeres nos hacen el honor de venir a cazar con nosotros, no se debe brindar más que por ellas. ¡Señores, por la señora duquesa y por mi futura sobrina Clara de Chalandray!

—Eso es—dijo Mauricio levantando su copa.—¡Por nuestras dos bellas amazonas!

Después de haber vaciado su vaso, añadió:

—¡Qué lástima que Gastón no esté aquí!

—El hecho es—dijo el coronel abrochándose su cinturón de caza—que mi sobrino habría sido muy dichoso con cabalgar hoy al lado de su linda prometida.

—¿Estáis bien seguro?—exclamó Clara, a quien un recuerdo inoportuno había nublado su frente.

—¿Dudáis de ello, querida niña?—dijo la duquesa, fijando en la joven una mirada llena de simpatía.

—No, señora—contestó la señorita de Chalandray con sonrisa algo forzada.—La duda no me está permitida a mí.

—¡Muy bien!—dijo Mauricio.—Ahora, a caballo y a cazar.

Por familiarizado que se esté con el gran arte cantado por el Rey Carlos IX, hay siempre en las diversas peripecias de la caza un goce del que es difícil no sentir su influencia.

Aquella era la primera vez en su vida que Roberto se encontraba asociado a un ejercicio lleno de analogía con el oficio de las armas, por lo cual se sentía muy alegre. Además, no se le había jamás ofrecido el espectáculo de dos hermosas cazadoras, las cuales, y con diversos títulos, habían venido a conquistar su corazón.

A lo lejos se sentían ya los ladridos de los perros, y bien pronto el ojeador, acercándose a los cazadores, les anunció que la tralla estaba sobre la pista de un ciervo que debía ser de un año.

Los cazadores se escalonaron, dispuestos a hacer fuego si la víctima pasaba a su alcance al salir del bosque.

La duquesa de Sauves y la señorita de Chalandray, que no habían ido más que como simples espectadoras, se colocaron a cierta distancia.

Pocos momentos después, un soberbio venado apareció en las alturas y lanzó a derecha é izquierda una mirada asustada. El duque de Sauves y el señor de Montmagny, que se encontraban muy cerca de él, tiraron sucesivamente. El animal dió un salto y se volvió a la espesura.

—Apuesto a que le he tocado—dijo el coronel.

—No lo creo—replicó el señor de Sauves.—Los perros nos lo traerán, y entonces veremos si está herido. De todos modos, no es aquí donde hay que esperar. Está ya bastante lejos; estoy seguro de ello. Escuchad.

Confirmando lo dicho por el duque, los ladridos de la jauría se alejaron de una manera muy sensible, y muy pronto el ruido del cuerno indicó a los cazadores que debían dirigirse en otra dirección. La cabalgata se dirigió al sitio que el cuerno la llamaba.

Roberto, que por varias razones se había mantenido en la retaguardia, viendo que la duquesa detenía su caballo, pensó acercarse a ella.

La ocasión era propicia, porque llegaban entonces a un recodo que impedía ser vistos. Ya empezaban a hablar a media voz, cuando de repente el duque, que había vuelto grupas, pasó rápidamente.

—¡Alejaos, por favor! ¡Alejaos de mí al momento!—balbució la duquesa, po-

niéndose encendida.—Ya veis, Roberto, que nos observan.

Y diciendo esto, dió al caballo un pequeño latigazo y se unió rápidamente a la cabalgata.

Pocos momentos después, y cuando los cazadores habían llegado a los linderos del bosque, el mismo venado que había aparecido antes se presentó de nuevo, fuera de alcance; pero los perros, que decididamente habían perdido su pista, acababan de caer sobre la de un jabalí, como era fácil reconocer por la manera de ladrar.

De repente, el animal, un enorme solitario de aspecto feroz y verdaderamente terrible, se presentó a cien pasos de distancia, y avanzando resueltamente, fué a arrojarse por sí mismo al encuentro de los cazadores.

—¡Atención!—exclamó Mauricio.—¡Que San Huberto nos proteja!

—Yo hago lo mío—replicó el coronel, disparando al mismo tiempo su escopeta.

—Muy pronto y muy lejos, mi coronel—exclamó Roberto.

—¿Por qué os mezcláis en esto?—contestó el coronel.—¡Lo he tocado!

Sea que, efectivamente, hubiera sido tocado, ó sea que, hostigado por la jauría, se dispusiese a defenderse, el jabalí se detuvo un momento, é inclinándose su poderosa cabeza, dió una hociada en pleno vientre al más atrevido de sus agresores, hiriéndole horriblemente.

Un grito de horror y de piedad se escapó del pecho de ambas mujeres, y los caballos, llenos de terror, empezaron a enderezar las orejas y a encabritarse.

—¡Pardiez!—exclamó Mauricio.—Esto se pone serio. Contened bien a vuestros

caballos, señoras. Este es un animal muy duro, y hay que asegurarse.

El jabalí había recibido dos disparos del duque y de Mauricio, y, según toda apariencia, estaba mortalmente herido. Sin embargo, había emprendido veloz carrera y llegaba en línea recta sobre los cazadores.

—¡Cuidado! ¡Cuidado!—gritó desde lejos el ojeador.—Mucho cuidado, no vaya a ocurrir una desgracia a alguno.

En aquel momento sonó un cuarto disparo, que dió al animal, haciéndole caer rígido y muerto en medio de su vertiginosa carrera. No estaba más que a doce ó quince pasos de distancia de la duquesa y de Clara; una y otra estaban pálidas y trémulas, y ya a punto de ser despedidas por sus caballos, enloquecidos por el terror.

Este último disparo lo había hecho Roberto.

—¡Bravo!—exclamó Mauricio.—¡Y decíais que no habíais cazado nunca en vuestra vida!

—Y es verdad—contestó tranquilamente Roberto.—Creo que en la caza como en la guerra, es necesario un poco de sangre fría. Eso es todo.

El coronel se adelantó, y dijo irónicamente:

—¡Señoras y señores, os presento al Cid de los bosques!

El ojeador, que acababa de echar pie a tierra, declaró que era uno de los mejores

tiros de que había sido testigo en su vida.

¿Beegee...?

Es el perfecto borrador de tinta que usted esperaba. Económico, eficaz y siempre listo para borrar lo escrito con pluma o máquina, sin maltratar al papel. No es preciso afilarlo y dura años, con el repuesto, que vale 0,50. Precio completo, 2,50 pesetas. Para envíos por correo agregar 0,40.—Venta exclusiva: L. Asín, Preciados, n.º 22, Madrid.

ESTUFAS ELECTRICAS
De ocasión; consumo muy económico. Silva, 12, telf. 174

ORO Y PLATA
Alhajas, Brillantes y Perlas, PAGAMOS todo su valor.—Sal, 2 al 8, Plaza Mayor, 3L

Carlos Coppel
FÁBRICA DE RELOJES
Fuencarral, 27.
CATÁLOGO GRATIS

CARIDAD
La suplica Matilde Luna enferma con cuatro niños, uno sin bautizar por falta de recursos. Mesón de Paredes, número 96, pral. adm. 19.

El Hórreo
La mejor sidra Champagne
Depósito: Campomanes, 6

TRABAJO A DOMICILIO
Necesitamos en cada provincia, señoras y caballeros que en las horas disponibles quieran dedicarse a la ilustración de las «Postales Cosmopolitas» (sistema japonés), facilísimo, rápido, al alcance de todos.—Se trabaja en casa y sin necesidad de tener conocimiento de pintura ni de dibujo. La Casa facilita las postales, con rúbricas luego iluminadas, a 30 ptas. el millar. (Producción mínima, 100 días). Elaboración artística y divertida. Ofrecerse pidiendo detalles e instrucciones a los «ESTABLECIMIENTOS COSMOS», Madrid.

ANUNCIANTES!
Pédida tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía, a la AGENCIA CORTES, S. A. MADRID, 30, 1.º



Si está usted satisfecho de la lámpara que gasta, pruebe también la "Osram" y compare. Si no lo está, adopte definitivamente la "Osram".

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
48 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

ACEITE HOGG
de HIGADOS FRESCOS de BACALAO
Sin olor ni gusto desagradables
EL MEJOR de los FORTIFICANTES
Remedio soberano para prevenir y combatir:
Tos - Bronquitis - Tuberculosis
RECOMENDADO para las PERSONAS DÉBILES y NIÑOS RAQUÍTICOS
De venta en todas las Farmacias. En botellas triangulares solamente.

MAR
PASTILLAS PECTORALES
de G. F. MERINO & H^{no}
0,50 Ptas. PAQUETE
HOMBRES
aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Ramier, tratando de la «Debilidad nerviosa de los hombres» según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 321 páginas. Es un consejo verdaderamente práctico y útil, el mejor guía para llegar a la curación de la extenuación cerebro-espal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de pasiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en castellano), se remite franco a quien envíe pesetas 1,50 en sellos a la casa editorial, doctor Ramier, Ginebra, 697 (Suiza).

OBLIGACIONISTAS
Se ruega a los de la Compañía general Madrileña de Electricidad que sirvan concurrir el día 19 del corriente, a las tres y media de su tarde, al Oficio de la Unión Mercantil, calle de Carretas, 14, para tratar de las bases propuestas por la citada Compañía.—Varios obligacionistas.

OPOSICIONES A POLICIA
Gaceta del 17, instancias, 10 libro. Preparación por D. B. Campes. Dr. de El Gato del Opositor, en Magdalena, 6. A cadencia de 4 a 8. Acuerdos con otras programas, 10 pts. Provincias, 11 Clases, a 10. Correspondencia a Reyes, 14, segundo.

PIANOS Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredera.—Carrera San Francisco, 11

Arboles frutales y sombra. Socio. Aviso: Madrid, Cava Baja, 41, 2.º en Zaragoza, Embid. de la Rivera, Pedro Gil.

LLOYD NORTE ALEMAN
Vapores correo alemanes para NUEVA YORK, CUBA, MEXICO, CENTRO AMERICA, CHINA, JAPON, AUSTRALIA, ALEJANDRIA, PERU, CHILE, etc.—A BUENOS AIRES, MONTEVIDEO, RIO JANEIRO, con los nuevos y rápidos vapores Sierra 1.ª clase, 750 francos; 3.ª preferente, 800 pesetas.—C. de Cardoan, ARENAL, 14 (Lloyd).

VEJIGA
Las enfermedades de la Vejiga, de la próstata y de todas las vías urinarias son curadas radicalmente por el nuevo medicamento:
KITINE ó ANTI-CISTITIS
El único que hace desaparecer los dolores, el peso, los flegmas, los filamentos y las ganas frecuentes de orinar. La Kitine disuelve los cálculos de la vejiga del hígado y de los riñones. De maravilloso éxito aun en los ancianos.
El tratamiento a seguir es sencillo, económico, y la mejora se produce rápidamente. Tomando la Kitine se evitan las operaciones.
El frasco 4.50 Ptas. - 5 Ptas, remitido franco contra envío de su importe en Giro Postal.
Doctor OMBRES de la Facultad de Medicina de París, 12, Avenue des Gobelins, París.
Depósito: GERMAN y Ca, 16, Puercelatericia, Barcelona

De venta en Madrid: Gavoso, Arrenal, 2, y buenas farmacias. Por mayor, Pérez, Martín y C.º y Martín y Durán.

VINO DE PEPTONA
ORTEGA
para convalescentes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo, insipiente, malis digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.—FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 12, MADRID.—Laboratorio: Puente de Valdecañas

LA TOS SE QUITA
En 24 hrs con Jarabe Lorenzini. Arrenal, 2, y farmacias.



¡HE AQUÍ LA CAJA
de las
PASTILLAS VALDA
VERDADERAS,
tal y como hay que exigirla
tanto para **EVITAR** como para **CURAR**
los Resfriados, Males de garganta, Laringitis, Bronquitis, Constipados, Gripe, Trancazo, Asma, Enfisema, etc. y toda clase de enfermedades de la **GARGANTA** de los **BRONQUIOS** y de los **PULMONES**

JONAS
No habrá más **Calvos**
por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio para curar la calvicie y parar la caída del pelo **INMEDIATAMENTE.**
Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonás, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este «maravilloso Elixir» fueron coronados todos por un éxito completo. Con **JONASIL** se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas a este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.
Pesetas 10, la botella.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.
Depósito general: PEREZ MARTIN Y C.º—MADRID: ALCALÁ, 9.—BARCELONA: CLARIS, 20.

ASMA
BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPRESIONES cura inmediata con los **POLVOS y CIGARRILLOS ESCO**
ENVIO GRATUITO DE NUESTROS LIBROS: «ESCO» Barcelona, 2, Paseo Industrial. — En Madrid, P. Martín Alcalá, 9; Martín Durán, Mar. Pineda, 70 y todas farmacias.
Contables,
30 años práctica, referencias inmejorables, se ofrece por horas Lista Correos, c.º 8445
SE VENDE DICCIONARIO S. Alcañala S. Marcos, 33, 2.º d.º



J. G. GIROD S. A. MADRID: Postas, 25 y 27. BARCELONA: Rambla de Estudios, 6
GRAN SURTIDO
en toda clase de relojes de pared, sobremesa, despertadores, DE TODOS LOS PRECIOS... DE TODOS LOS ESTILOS